

深入开展两学一做 推动国企改革发展

赵杰

(凉山州大桥水电开发总公司,四川 西昌 615000)

摘要:“两学一做”是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。大桥水电开发总公司深入开展“两学一做”活动,以此为契机,切实落实和提升基层党建工作,汇聚改革发展合力,提升员工的思想觉悟,贯彻落实党风廉政建设责任制,进一步推动国企改革发展。

关键词:两学一做;真学实做;改革发展;大桥水电开发总公司

中图分类号:TV7;C93;F2

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2017)02-0130-03

1 概述

大桥水电开发总公司(以下简称“大桥水电总公司”)是集发电、农业灌溉、城市供水、工业供水、光伏新能源产业为一体的四川省大Ⅱ型水利水电企业,现有职工336人,公司党委下辖3个总支,10个支部委员会,现有正式党员120名,其中在职党员97名,退休党员23名。近年来,大桥水电开发总公司党委在凉山州委、州国资委党委的正确领导下,坚持以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神为指导,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,科学认识新常态,主动适应新常态,切实提升新形势下抓好国有企业党建工作的能力,为深化总公司改革发展提供坚强保障,总公司党建工作科学化水平明显提升。总公司党委连续三年获凉山州国资委系统“党建工作先进集体”“‘四好’领导班子创建先进单位”“思想政治工作先进单位”“党委中心组学习先进单位”“四川省诚信守法示范企业”“党风廉政建设先进单位”“先进基层党组织”等称号。

之所以取得这些成绩,得益于公司党委采取的切实有效的措施,笔者介绍于后。

2 开展“两学一做”,做好企业党建工作的具体措施

2.1 开展“两学一做”,筑牢企业党建根基

公司党委为深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,推动全面从严治党向基层延伸,巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果,进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题,保持发展党

的先进性和纯洁性,深刻领会习近平总书记“加强党对国有企业的领导是重大的政治责任”的重要指示精神,把加强党的建设作为头等大事,建立并完善了党委工作制度体系和“三重一大”集体决策机制,有效落实了管党治党责任。两学一做,首要任务是加强思想理论武装。公司党委成员把学习党章党规和学习习近平总书记系列重要讲话精神作为一项重大政治任务切实抓紧抓好。坚持真学真信真用,充分发挥企业党委的示范带动作用,教育引导广大党员干部坚定理想信念,增强道路自信、理论自信、制度自信,锤炼思想定力、战略定力、道德定力,始终在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致。认真落实“四个全面”的战略布局和五大发展理念,把两学一做作为企业工作的重中之重,把坚持党的领导作为深化企业改革必须坚守的政治方向和政治原则,把加强党的领导与完善公司治理统一起来,坚持党的建设与企业改革发展同步谋划、党的组织及工作机构同步设置、党组织负责人及党务工作人员同步配备、党的工作同步开展,实现体制对接、机制对接、制度对接和工作对接,充分发挥党委的政治核心作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,把党的优势转化为大桥水电总公司的创新优势、发展优势和竞争优势。

2.2 发挥组织优势,确保实现企业党建目标

在“两学一做”活动中,大桥水电总公司充分发挥组织优势,确保实现年度党建目标。总公司年初召开了专题党委会议,安排部署了企业年度党建工作任务,明确了全年党建工作的指导思想、总体要求和工作目标。公司党委分别与各总支(支部)

收稿日期:2017-01-10

签订了《基层党建工作目标责任书》，制定了《党建工作目标管理考核细则》、《“五好”党支部评定标准》、《“优秀共产党员”评定标准》，对各总支（支部）实行党建年度目标考核，确保其充分发挥党组织在改革发展中的政治核心作用，做到党建各项工作年初有安排、年中有检查、年终有考核评比。

2.3 开展“两学一做”，提升企业党建工作水平

2.3.1 “两学一做”加强了企业基层的党建基础

大桥水电总公司开展“两学一做”活动始终把党建工作重心放在基层。通过抓基层、强基础，筑堡垒、增活力，不断提高基层党建工作的质量，打造出坚强的战斗堡垒。

在具体实施时，坚持“三会一课”制度，加强了对党员的日常教育和管理，增强了党员的思想认识、组织观念和宗旨意识，充分发挥党员的先锋模范作用，进一步激发党支部工作的积极性、主动性和创造性，全面提升了基层党支部工作规范化、标准化、科学化水平。高度重视“四好”领导班子建设，把“四好”班子创建工作与生产经营、党建工作有机结合，坚持以理论建设为根本、能力建设为重点、作风建设为基础、制度建设为保证，不断增强总公司各级领导班子的政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识。

2.3.2 严字当头搞“两学一做”，加强党员队伍建设

在“两学一做”活动中，按照《大桥水电开发总公司党委发展党员工作规程》，严把党员“入口关”。在组织发展过程中，各总支（支部）坚持《党章》规定的党员标准，始终把政治标准放在首位，坚持慎重发展、均衡发展，做到成熟一个发展一个，把具有专业技术、技能的骨干分子逐步培养发展为党员，2016年上半年完成了2名预备党员转正、2名入党积极分子备案。

2.3.3 通过“两学一做”树立典型，推动党建示范建设

“两学一做”重点是学，关键在做。大桥水电总公司充分重视先进典型的示范带头作用，组织引导广大党员立足岗位和自身实际，在生产工作和学习活动中开展创先争优，以先进典型的带头示范作用，把合格党员的标尺和新时期党员的先进形象树立起来。总公司党委在开展“两学一做”活动中，创建共产党员示范岗29名，共产党员示范团队3个。公司党委系统获州委表彰的优

秀党务工作者2名，获州国资委党委表彰的先进基层党组织3个，优秀共产党员6名，优秀党务工作者3名，为党员搭建了发挥表率、树立标杆的舞台，鼓励了先进，弘扬了主旋律，传播了正能量。

3 “两学一做”活动推动企业发展

3.1 以“两学一做”活动带动工青妇工作

总公司党委在全面加强党的先进性建设、整体推进党的基层组织提升的同时，切实履行好自己的政治责任，指导和帮助工会、共青团和妇联组织搞好自身建设，不断强化领导责任意识、党建意识，切实把工、青、妇工作纳入总公司党建工作的总体格局，通盘考虑，同步推进，初步形成了党建“带三建”的工作机制，充分发挥工会、共青团、妇联组织在公司各项工作中的桥梁和纽带作用，促进党建带工建、团建、妇建工作整体水平的提高，实现了党群建设的“双赢”。

3.2 在“两学一做”中把好用人关，凝聚发展力量

大桥水电总公司坚持“以人为本，人才强企”的工作方针，在干部选拔工作中，结合“两学一做”活动的开展，努力营造“人尽其才、才尽其用”的良好氛围。在选人用人时，严格执行《党政领导干部选拔任用工作条例》，坚持党委集体酝酿、集体研究决定的原则，建立了科学的育人、选人和用人机制，对各级管理干部实施廉政谈话和关爱教育制度，把好管理关、用人关。在干部管理问题上立足抓早，抓小，抓经常，从严要求管理的原则。对每一名拟晋升提拔的干部，都要由公司党委、纪委进行任前廉政谈话，让每一位拟晋升的干部时刻绷紧廉洁从政这根弦，为公司科学发展提供了人才保障和智力支持。

3.3 开展“两学一做”，宣传大桥水电

进一步找准方向，扎实开展职工思想政治工作，为公司年度目标任务圆满完成提供了强有力的政治思想保障。征订《“一带一路”知识问答》、《习近平总书记系列重要讲话读本》、《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党廉洁自律准则》、《全面小康热点面对面》、《中国共产党的九十年》等党报党刊供员工自学，以学固本，以学立德，以学兴业。为营造良好发展环境、树立企业良好的社会形象，公司党委将宣传工作纳入总公司党建目标考核内容。一年来，完成了4期《大桥水电》内部刊物的编辑发行工作，《凉山日报》“水电周刊”宣传报道25期，局域

网发布信息38期,上报信息21期。

3.4 开展“两学一做”,服务公司职工

着力为职工“办实事、办好事”,从大处着眼,细处着手,将温馨服务工作常态化,每年为职工建立生日卡,节假日走访慰问生产一线职工,对生病住院的员工进行看望慰问并送去慰问金。2016年,在总公司员工刘建龙患肺癌及张朝杰的爱人患直肠癌遇到困难时,公司党委、工会及时开展积德行善、济贫扶危的爱心捐赠活动,总公司职工共捐款78900元,体现了“一方有难,八方支援”的互助友爱精神。同时,总公司机关支部开展“爱心接力,共产党员在行动”的党员志愿服务活动,公司机关支部22名党员每月安排一名党员对已故职工田仁全的孙子,孤儿田炼嘉开展爱心帮扶,使其在父母、爷爷奶奶去世后没有经济来源,无亲人照顾的情况下,仍然能够安心就读于西昌市六中高一年级,没有成为社会的负担。

3.5 通过“两学一做”活动,做好扶贫攻坚

按照中央、省州有关扶贫攻坚精神和精准扶贫要求,总公司2016年投入帮扶资金30万元,水泥50t以及其他材料,帮助公司结对帮扶点——冕宁县大桥镇店子村引进附子、南苍术两个中药种植项目、硬化通村道路、完善农村饮水管路、改造贫困户危房等具体工作,顺利通过了凉山州州县两级政府的考核验收,实现了大桥镇店子村2016年贫困村摘帽的目标任务。

同时,大桥总公司还投入现金30万元,配合州国资委帮扶甘洛县海棠镇的精准脱贫示范点,有力的支持了该镇的精准脱贫工作。

4 开展“两学一做”活动取得的经验体会

4.1 强化“两学一做”领导机制

坚持把党风廉政建设当作份内之事、应当之责,摆在突出位置抓好抓实,认真落实党委“主体责任”三大职责(党委的集体领导责任、主要负责人的第一责任、班子成员“一岗双责”),牢固树立“抓好党风廉政建设是尽职,不抓党风廉政建设是失职”意识,坚持把履行党委主体责任作为推进党风廉政建设的“牛鼻子”来抓,加强组织领导,完善工作机制,把压力层层传导下去,把责任逐级落实到位。坚持一岗双责,分级负责。全公司上下普遍建立了一级抓一级,层层落实的领导责任体系。公司党政一把手坚持从我做起,敢于喊出“向我看齐”,把党风廉政建设当作政治责任

扛在肩上,拿在手上,种好责任田,做到了重要任务亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要案件亲自查办。

4.2 强化“两学一做”责任制度

制定了《落实党风廉政建设党委主体责任和纪委监督责任的意见》《从源头上预防和治理腐败工作制度》《党风廉政建设责任追究处理暂行办法》等制度,形成了“9446”工作格局,对党委领导班子9个方面责任、党政一把手4个方面责任、班子成员4个方面责任以及纪委6个方面监督责任的责任范围、内容和责任追究等制定具体规定,实行“签字背书”,作出廉政承诺。通过签订“双廉责任书”的方式逐级落实“一岗双责”责任制和追究制,每位班子成员按照分工对所管范围内党风廉政建设负责,做到责权统一。对不履行党风廉政建设责任的部门和负责人严格问责,实行责任追究,坚持“一票否决”和“一案双查”。

4.3 强化“两学一做”监督考核

每年的年中和年终,由公司党委领导带队对各部门的党风廉政建设责任执行情况进行检查评比,不定期对各总支(支部)落实“主体责任”等情况进行监督检查,对存在的问题进行通报并下达整改要求,责令责任部门按期进行整改。把考核结果与年终评优评先进行挂钩,增强了各部门和分管领导抓好党风廉政建设的责任心,使党风廉政建设责任制在各部门和3个二级机构得到有效落实。

5 结语

大桥总公司党委认真贯彻落实党的十八大以及十八届三中、五中和六中全会精神,扎实深入开展“两学一做”专题学习教育活动,把学习党章、党规和习近平总书记系列讲话制度化、常态化,引导党员干部自觉把党章党规和习近平总书记系列讲话要求转化为实际行动,做到学而信、学而用、学而行,做到内化于心,外化于形,思想同心、目标同向、工作同力、落实同步,确保总公司在电力生产形势异常严峻的背景下,以实实在在的生产经营成绩展示学习效果,取得学习成效。截止2016年,总公司营业收入为14 462万元,实现利润1 110万元,上缴税费3 107万元,实现国有资产保值增值率101.9%,全面完成了年度生产经营目标任务。

作者简介:

赵杰(1963-),男,吉林农安人,党委书记,政工师,从事水利水电建设企业管理工作。
(责任编辑:李燕辉)